

Рецензия
на рукопись монографии Тащиана Андрея Артемовича
«К достоверности метафизики:
Критика Августином скептицизма Новой Академии»

Монография Андрея Артемовича Тащиана «К достоверности метафизики: критика Августином скептицизма Новой Академии» представляет собой научную работу, состоящую из двух частей. Первая является собственно историко-философским исследованием, вторая – перевод с латинского языка ряда писем из эпистолярного наследия мыслителя и отрывка из его сочинения «Пересмотры».

Избегая подробного разбора структуры и пересказа содержания исследования, отметим следующее.

Проблема познаваемости истины – одна из центральных философских и богословских проблем. Ее изучение в историко-философском контексте, на материале творчества такой ключевой фигуры святоотеческой традиции, как Св. Августин, безусловно актуально.

Исследование А.А. Тащиана характеризуется также несомненной научной новизной. В отечественной историко-философской литературе почти нет работ, посвящённых августиновской критике скептицизма. Это значит, что настоящая монография восполняет заметный пробел в научной рефлексии августиновского наследия. Впрочем, научная новизна работы этим не ограничивается: в своём исследовании автор осуществляет предложенную им логико-методологическую интерпретацию проведённой Августином критики Новой Академии, что позволяет глубже понять философскую природу его аргументации против доводов «академиков» и скептицизма в целом. Кроме того, А.А. Тащиан не только раскрывает историко-философскую «интригу» противоречивого отношения Августина к позиции философов Новой Академии, но также и объясняет, каким образом она разрешается в его метафизической концепции истории философии и его выходящем за рамки традиционных историко-философских представлений нарративе о тайном платонизме академиков-скептиков.

Выводы, сделанные автором в результате исследования, внутренне связны и вполне обоснованы всем ходом его работы.

Прилагаемые к исследованию авторские переводы писем и отрывка из «Пересмотров», тематически относящиеся к изучаемой в монографии теме, позволяют с большей достоверностью убедиться в научной объективности проведённого автором рассмотрения. Следует отметить, что переводная часть работы также характеризуется научной новизной, так как эти переводы публикуются на русском языке впервые. Особо нужно отметить перевод пространного *Письма CXVIII*, которое ценно тем, что представляет собой изложение Августином его понимания процесса истории философии и формы её изучения.

Научная основательность рецензируемой монографии обеспечивается также тем, что автор для своей работы привлекает обширную исследовательскую литературу по изучаемой теме, включая самую современную (на шести языках, не считая русского). Это, разумеется, помогает удостовериться в том, что автором в его монографии учтены все наиболее значимые исследовательские достижения в области изучения августиновской критики скептицизма.

Монографическое исследование безусловно представляет интерес для историков философии и богословия, его можно будет использовать в учебном процессе, как при чтении общих и специальных историко-философских курсов, так при реализации других образовательных программ, прежде всего, по направлению подготовки 48.00.00. Теология.

Рекомендую монографию Тащиана А.А. «К достоверности метафизики: критика Августином скептицизма Новой Академии» к публикации.

Директор Института теологии
Санкт-Петербургского государственного университета
доктор философских наук, профессор

Д.В.Шмонин

d.shmonin@spbu.ru
(812) 363-60-00, доб. 63-65

Личную подпись Шмонин Д.В. заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам Е.И. Мясоедова

